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Появление в методическом поле новых понятий: медиапедагогика, медиаобразование, медиадидактика и других, в состав которых входит слово «медиа» - свидетельствует об инновационных образовательных процессах, обусловленных общественной потребностью, это - „комплексные процессы создания, внедрения, распространения новаций и изменения образовательной среды, в которой осуществляется их жизненный цикл" [Дичювська, 2004: 340]. Собственно явления эти присутствовали в жизни социума с момента появления массово-коммуникационных средств, однако совсем недавно поя​вились в употреблении новые понятия, в состав которых входит „медиа". Они начали активно использоваться в разных отраслях жизни общества (дос​таточно назвать: медиапространство, медиасистемы, медиатекст, медиапла-нирование, медиапедагогика, медиапсихология, медиакритика, медиаобразо​вание, медиадидактика...).

Технологии медиаобразования актуализируют в учебном процессе как традиционные средства массовой информации - периодические издания, ра​дио, телевидение, кино и пр., так и средства новых информационных техноло​гий, которые функционируют на базе вычислительной техники, используют современные средства и системы информационного обмена, обеспечивающие операции накопления, сохранения, обработки и передачи информации.
Средства массовой информации традиционно используются в учебном процессе при обучении иностранным языкам, что и привело к появлению но​вых лингвометодических ответвлений - прессодидактики и прессолингводи-дактики (Онкович), которые различаются именно методическими акцентами. Эти новые ответвления формируют лингвистическую, коммуникативную, страноведческую и профессиональную компетенцию будущих преподавате​лей иностранного языка в аудитории специалистов разных профилей. И что интересно, ответвления эти прекрасно вписываются в поле медиадидактики, которая - дополнительно к уже названным - включает в себя кинодидактику, теледидактику, интернетдидактику, мультимедиадидактику и пр.
Известно, что понятие "содержание учебника" (учебного пособия) включает в себя предметный (материальный) и процессуальный аспекты обучения. Это - программа действий, реализующаяся с помощью текстов или упражнений. Содержание учебного издания охватывает разные его составные
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части. Определенную учебную нагрузку при этом несёт и методический ап​парат. Опыт создания учебных пособий по работе с газетой, которые успеш​но создавались в 1960-е-70-е гг., подтвердил необходимость присутствия в учебном процессе «живых» массово-коммуникационных источников, по​скольку материал в предлагаемых пособиях «по работе с газетой» устаревал ещё до их выхода в свет. Возникла необходимость специальной подготовки преподавателей, которые могли бы привлекать в учебный процесс неадапти​рованные материалы из массово-коммуникационных источников. В этом случае СМИ становились актуальными учебными пособиями.
Сегодня исследователи журналистики различают собственно журнали​стское образование (или профессиональное медиаобразование) и массовое медиаобразование. Журналистское образование ориентировано на подготов​ку кадров, которые профессионально работали бы в средствах массовой ин​формации. Профессор Львовского национального университета имени Ивана Франко Б. Потятынник предлагает свое определение массового медиаобразования «Медийное образование - это научно-образовательная сфера деятель​ности, которая ставит цель помочь индивиду сформировать психологическую защиту от манипуляции или эксплуатации со стороны масс-медиа и раз​вить/привить информационную культуру» [Потятинник, 2005: 8]. И продол​жает: «Медиаобразование направлено и на массовое овладение элементар​ными журналистскими навыками и новейшими технологиями, и на защиту индивидов от намерений агрессивной информационной среды (скажем, влиянию экранного насилия, пропаганды, порнографии, рекламы)». И.Дичкивська полагает, что «главная задача медиаобразования есть подго​товка тех, кто обучается, к жизни в информационном обществе, формирова​ние у них умения пользоваться информацией в любом виде, осуществлять коммуникации, осознавать результаты влияния на человека средств инфор​мации, особенно средств массовой коммуникации» [Дичмвська, 2004: 341]. Один из известнейших российских исследователей медиаобразования доктор педагогических наук, проф. А.В. Федоров под медиаобразованием понимает процесс развития личности при помощи и на материале средств массовой коммуникации (медиа) с целью формирования культуры общения с медиа, творческих, коммуникативных способностей, критического мышления, уме​ний полноценного восприятия, интерпретации, анализа и оценки медиатекстов, обучения разных форм самовыражения при помощи медиатехники [Фе​доров, 2005; 2004]. Мы считаем, что медиаобразование - это процесс обуче​ния и самообучения личности посредством средств массовой коммуникации (СМК). Заметим, что к медиаобразованию, бесспорно, относится аудиовизу​альное (Бондаренко, 1997), кинообразование (Усов, 1989). Далее, по анало​гии, - телеобразование, радиообразование, мультимедиаобразование, интернетобразование...

Медиаобразование как процесс обучения и самообучения личности через посредничество СМК, по нашему мнению, должно учитывать особенности:
1) обучения журналистской деятельности (создание медиатекстов в кружках журналистского мастерства);
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2) обучения массово-коммуникационной деятельности (создание мас-смедийных продуктов - периодических изданий, фильмов, видеоклипов, ра​диопередач и т.п.):
3) непосредственного использования продукции отраслевых СМИ для повышения профессионального уровня;
4) опосредованного использования продукции СМИ в учебном процес​се с целью улучшения профессиональных знаний (по языку, например);
5) использования СМИ как способа для отдыха или удовлетворения культурно-информационных потребностей...
Системный принцип отбора и использования массово-коммуникационных материалов в качестве учебных - цель прессодидактиче-ского подхода, обоснованного нами в конце прошлого столетия. Возможно​сти использования материалов средств массовой информации (СМИ) в учеб​ном процессе значительно увеличиваются при учете психологических, стра​новедческих, журналистских аспектов. Это дало нам основания говорить о целесообразности внедрения и активизации журналистско-методического (медиадидактического) подхода, который вполне соответствует учебно-воспитательным целям. Он не только оптимален, удовлетворяя потребности студентов в информации, но и способствует выработке устойчивой привычки обращаться к материалам СМИ после окончания обучения. Подход этот, в частности, учитывает внеязыковые факторы (иногда - сугубо журналист​ские) для расширения культурной памяти (задача прессодидактики), может выступать языкотворческим актуализатором (задача прессолингводидакти-ки). Впервые термин «Прессодидактика» появился в 1993 г. в подзаголовке пособия «Читаем газету вместе!» и с тех пор присутствует в лингвометоди-ческом поле [Онкович, 1993].

Образ массово-коммуникационного источника, его характерная модель создается с учетом разнообразных факторов. Привлекая на занятия те или иные источники массовой информации, преподаватель опирается на преды​дущий жизненный опыт учащихся, приобретенный ими с опорой на родной язык. Для выработки привычки обращаться за информацией к источникам на новом языке, улучшения знаний этого языка следует позаботиться о создании образа издания. У журналистов-газетчиков существуют термины «архитек​тура газеты», «режиссура газеты», «моделирование газеты», которые свиде​тельствуют о внимании журналистов к этому направлению журналистского творчества. У радиожурналистов передачи имеют определенные музыкаль​ные заставки; тележурналисты с готовностью используют и звуковой, и зри​тельный ряды для предоставления той или иной передачи. Эти музыкальные символы, как и передачи, которые они репрезентуют, также часто выступают знаками национальной культуры. Потребитель привыкает к этим сигналам, воспринимает их как обращенные непосредственно к нему (хотя они и имеют принципиально общий характер).

При медиадидактическом подходе каждый канал массовой информа​ции рассматривается как самостоятельный культурологический объект, кото​рый входит в систему СМИ и характеризуется как постоянными, так и пере-
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менными свойствами. К постоянным характеристикам, например, в периоди​ке, принадлежат средства «монтажного языка», основная проблематика изда​ния, направленность, ориентация на определенного читателя. Сменные ха​рактеристики издания как объекта страноведения заложены в его содержании - текстах, иллюстрациях, поскольку в каждом номере предъявляются новые текстовые и изобразительные материалы.
Медиадидактический (а если речь идет о периодике - прессодидакти-ческий) принцип отбора и предъявления материалов СМИ в процессе обуче​ния языку предусматривает собственную систему работы. Например, в ауди​тории будущих педагогов-филологов целесообразны такие направления заня​тий по материалам СМИ: страноведческие; профессионально-ориентированные (в аудитории будущих педагогов - «педагогические»); ли​тературоведческие; лингвистические; культурологические.
Эти направления, хотя и имеют различные учебно-воспитательные це​ли, содействуют формированию профессиональной компетентности будущих преподавателей языка и литературы. В аудитории будущих экономистов или юристов больше внимания уделяется тем отраслевым изданиям, которые имеют непосредственное отношение к будущей специальности. В них - ис​тория и актуальные проблемы отрасли, ее лучшие представители, а также терминологическая лексика, используемая журналистами и авторами издания в различных реальных ситуациях общения или присутствующая в текстах.
Прессодидактический принцип отбора и предъявления массово-коммуникационных материалов в процессе обучение языку имеет собствен​ную систему работы, которая состоит из следующих блоков:
· предоставление сведений о средствах массовой информации страны, язык которой изучается;

· ознакомление с «монтажным» языком того или иного издания, теле-или радиопередачи с целью выявления общего, наиболее типичного,

· комментирование рубрик;

· обзор материалов по рубрикам;

■
обзор материалов периодического издания (или теле-, радиовыпуска);
- изучение жанровой палитры современной публицистики;
· актуализация определенного «жанрообраза» как возможность отбора учебного материала с заданной воспитательной целью;

· работа над проблемной статьей на актуальную тему по специально​сти и т.п.

Как видим, эти журналистско-методические задания ориентируют в первую очередь на развитие речи и расширение «культурной памяти» уча​щихся.
Исследования в области прессолингвистики - языка СМИ - присутст​вуют на занятиях по языку традиционно, когда речь идет об обогащении сло​варного запаса, закреплении лексической или грамматической темы и т.п. Прессодидактический подход учитывает это и предусматривает специфиче​ское распределение упражнений по целям: коммуникативной (по типам за​нятий) и лингвистической (по способу речетворчества).

Считаем целесообразным обратить внимание на еще один способ влия​ния СМИ, прежде всего тележурналистики - через персонификацию, или лич-ностность, смысл которой состоит в том, что общение осуществляется через лицо, вызывающее доверие и благосклонность аудитории. Все чаще на теле​видении появляются люди компетентные, которые являются не «транслятора​ми» чужих мыслей, а личностями. Потребитель информации стремится полу​чить информацию из первых уст, и именно доверие к источнику информации и к персоналиям, которые выступают носителями определенных идей, знаний, мыслей, ценностей, привлекает внимание потребителя информации к тому или иному изданию, теле- или радиопередаче. Обращать внимание учащихся на такие («авторские») передачи - обязанность преподавателя.
В последние годы появились разнообразные методические профессио​нально ориентированные периодические издания, что дало нам основания рассматривать отраслевую периодику в качестве:
· актуальных учебных пособий (например, журнал «Русский язык за рубежом») или

· учебно-методических комплексов (например, группа журналов по ру​систике).

Системы работы с такими изданиями в различных студенческих ауди​ториях рассматривают молодые украинские исследователи А. Онкович (бу​дущие педагоги), О. Оришака (словесники), И. Чемерис (журналисты), О. Янишин (менеджеры информационных систем) и др. В украинском журнале «Вища освгга Украши» («Высшее образование Украины») в 2005 г. появи​лась рубрика «Прессодидактика».
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