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Алиев Афлатун Агакерим оглы, выступление на семинаре Центра историко-культурного  просвещения 20 мая 2010 года

Об основных понятиях образования взрослых, разработанных научной школой Юнацкевича П.И.
В соответствии с определением, которое дал Юнацкевич Петр Иванович (Санкт-Петербург, 2007), образование взрослых – это процесс воспитания и обучения граждан, направленный на формирование качеств субъекта деятельности, воспитание гражданина, способного к активной реализации своих конституционных прав и свобод. Комплекс проблем, связанных с функционированием системы образования взрослых, имеет свою содержательную специфику, обусловленную особенностями контингента  процесса образования взрослых, а также своеобразием задач, на выполнение которых направлена деятельность подразделений системы образования взрослых. Отсюда и своеобразие теоретических подходов к вопросам концепции его развития  в современных условиях и содержательное наполнение вовлекаемой в поисково-познавательный процесс терминологии, понятийного аппарата.  

Взрослый  - дееспособное лицо старшее 18 лет, совмещающее  созидательную трудовую деятельность, обучение, воспитание, самовоспитание, социальную активность и нравственное поведение со своим участием в сфере духовного и материального производства.

Социальная активность – взаимодействие взрослого, социальных групп и социальных институтов в обществе на основе превращения интереса человека к созидательному труду в сфере духовного и материального производства в фактор действия  по познанию, нравственному целеполаганию и преобразованию действительности.  Социальная активность представляет собой процесс созидания взрослым новых общественных форм и условий собственного нравственного  существования в обществе. Социальная активность взрослого базируется на системе потребностей, интересов, взглядов, идеалов, выступающих в качестве мотивов индивидуального поведения, направленного на созидательный труд и на не нанесение человеком ущерба себе, ближним, обществу, природе. Социальная активность является основой  развития общества.  
Социальный институт – совокупность устойчивых нравственных отношений взрослых в  сфере духовного и материального производства. К базовым социальным институтам относится образование, созидательный труд в сфере духовного и материального производства, общественное самоуправление, государство, общественная безопасность, общественная работа или общественная служба.   

Образование – один из базовых социальных институтов в сфере духовного и материального производства направленный на обобщение и передачу имеющегося опыта  созидательного труда в сфере духовного и материального производства, общественного самоуправления, государственного управления, общественной безопасности, общественной работы или общественной службы,   нравственного повеления  старших поколений взрослых младшим поколениям взрослых, молодежи и детям.

Образование  взрослых  -  процесс воспитания и обучения субъекта деятельности. Это социальный институт, направленный на обобщение и передачу имеющегося опыта  созидательного труда в сфере духовного и материального производства, общественного самоуправления, государственного управления, общественной безопасности, общественной работы или общественной службы,   нравственного поведения  старших поколений взрослых младшим поколениям взрослых.  На базе образования взрослых происходит пожизненное нравственное обогащение личности взрослого творческим, трудовым, социальным, экономическим, военным  и правовым потенциалом. Образование взрослых отличается от образования детей и молодежи следующими особенностями: а) направленность взрослых учащихся на справедливое, честное, совестливое, нравственное преобразование окружающей действительности; б) прикладной характер обучения взрослых, направленный на развитие конкретных методических профессиональных приемов действий; в) направленность взрослых на освоение нового, прогрессивного,  актуального учебного и воспитательного материалов. 
Непрерывное образование   -   пожизненный  стадиальный  процесс освоения  знаний  и  умений,   ориентированный   на   поступательное обогащение  творческого  потенциала  личности  и ее духовного мира и состоящий  из  трех  основных  преемственно  связанных  этапов:   

а) обучения,   воспитания   и  развития,  предшествующих  вступлению  в самостоятельную  жизнь; 

б)  учебно-познавательной  деятельности   в период самостоятельной жизни.

в) непрерывное нравственное воспитание детей, молодежи и взрослых  личным примером.  

Государственная  политика  в  области  образования  взрослых  - совокупность  воззрений  на  цели  и  задачи  образования  взрослых, воплощенных  в  разработанных органами центральной законодательной и исполнительной  власти мероприятиях, обеспечивающих функционирование и развитие образования взрослого населения.

Образовательная    деятельность взрослых  -  система   последовательных действий,       предпринимаемых    участниками образования: педагогами и учащимися, наставниками и воспитанниками для достижения социально-значимых результатов профессиональной деятельности взрослых в сфере материального и духовного производства.

Образовательная    программа    -    официальный      документ, устанавливающий  содержание  обучения и воспитания по данному курсу, определяющий совокупность    знаний  и  умений,  нравственных ценностей и идей, которые  предстоит  освоить   ее участникам.

Эффективность    образования    -    оценочная       категория, характеризующая  результаты образовательной деятельности по критерию успешной в духовно-нравственном и материальном отношении профессиональной деятельности взрослого учащегося. 

Социальные  цели  образования взрослых - планируемые результаты образовательной      деятельности,    обусловленные       интересами профессионального  роста  и  развития личности человека в период его самостоятельной  жизни,  а  также  заинтересованностью  общества   в повышении уровня компетентности, активности и нравственности граждан.

Учебная  деятельность  взрослого  -  целенаправленный  процесс, посредством  которого осваиваются новые знания и умения, расширяется и  углубляется  понимание жизненных явлений и процессов, обогащаются способности индивида и его творческий, социальный, экономический, военный и правовой потенциал.

Воспитательная деятельность взрослого – целенаправленный процесс всестороннего воспитания детей в семье, нравственного воспитания  молодежи  и взрослых  личным примером.

Образовательные  потребности  -  масштаб,  характер  и  степень заинтересованности в тех или иных образовательных услугах со стороны общества в целом, территориальных общностей, предприятий, учреждений и организаций, отдельных граждан и их объединений.

Общественный совет по образованию взрослых и просветительской деятельности – социальный институт образования взрослых, ориентированный на формирование, закрепление и развитие нравственного поведения взрослых, укрепление  здоровья граждан, защиту их законных прав и интересов, повышение обороноспособности стран и безопасности государств и  сообщества СНГ, на базе квалифицированного дискурса профессиональных участников системы образования взрослых и просветительской деятельности.

Основные принципы государственной политики в области                образования взрослых -  основы  фундаментальных  социально-философских  идей,  в  соответствии  с  которыми  формируются  цели   образования взрослых, разрабатывается и реализуется стратегия их достижения.

Демократические принципы   образовательной   политики государства:

- доступность образования для человека любого возраста и социального статуса;

- непрерывность нравственного воспитания взрослых в процессе образования и профессиональной деятельности;

- гармония   интересов   личности,  социальной общности и общества в целом;

- автономность образовательных    учреждений, управляемых учеными советами;

- государственно-общественное партнерство как взаимодействие      государственных   органов, неправительственных и общественных организаций, ученых в виде заседаний государственно-общественных научных экспертных советов, обсуждаемых по инициативе ученых актуальные проблемы и вопросы образования и профессиональной деятельности взрослых;

- публичность разработки,  принятия  и  реализации решений,  затрагивающих  интересы  взрослого  населения  в  области образования и профессиональной деятельности путем обсуждения решений органов государственной власти на заседаниях государственно-общественного научного экспертного совета;

- вариативность образовательных   потребностей   различных категорий    взрослого    населения;

- государственная  поддержка   образовательных   учреждений   и взрослых учащихся;

- учет    мирового    опыта   образования взрослых и   рекомендательных   документов международных организаций.

Система образования взрослых - составная часть единой системы    непрерывного  образования,  удовлетворяющей   потребности граждан в знаниях и умениях, необходимых для профессионального роста и  нравственного развития  личности в период самостоятельной жизни. В ее структуру входят следующие взаимодействующие компоненты: семьи жителей страны; исследовательские и образовательные центры;  органы государственной власти; образовательные учреждения; профессорско-преподавательский состав образовательных учреждений; ученые и общественные деятели;  общественные организации и движения; организации образования взрослых; социальные службы; просветительские организации; учреждения  науки,  культуры, искусства, туризма и спорта; средства     массовой  информации; государственно-общественный научный экспертный совет; профессиональные союзы предприятий и учреждений;  работодатели предприятий и учреждений; трудовые коллективы предприятий и учреждений; советы директоров предприятий и учреждений; гражданские институты, общественные проекты и их представительства; официальные конфессии и их представительства.

Общее руководство системой образования взрослых  осуществляет общественный совет по образованию взрослых и просветительской деятельности, создаваемый при государственном учреждении образования взрослых. 

Функции образования взрослых. Образование взрослых    как     специфическое     подразделение образовательной системы выполняет четыре  основные функции: 

- компенсаторную,  предоставляющую  взрослым  членам   общества ранее  отсутствующую  или упущенную возможность получить образование желаемого профиля и уровня; 

- адаптирующую,  обеспечивающую взрослых членов общества новыми знаниями  и  умениями,  потребность  в  которых  возникает  по  мере изменения социальных условий их жизнедеятельности;

- развивающую, способствующую  всестороннему прогрессу личности человека    в    период    его  самостоятельной  жизни   посредством преемственного обогащения ранее приобретенных знаний и умений;

- преобразующую, позволяющую взрослым активно укреплять конституционный строй Российской Федерации, нравственность и здоровье  общества, обороноспособность страны и общественную безопасность, заниматься строительством социального государства  Российской Федерации;

- контролирующую, позволяющую взрослым участвовать в общественном контроле государственных органов власти;

- воспитывающую, позволяющую взрослым соблюдать нравственные стандарты поведения в семейной жизни и профессиональной деятельности.

Цели и приоритетные задачи образования взрослых. Целеполагание и  целеосуществление   в   образовании   взрослых основываются  на  принципе  единства  его собственно образовательных (достигаемых  по  завершении   определенного   курса   обучения)   и социальных   целей,   общих  для  всех  направлений  образовательной  и профессиональной деятельности.

Основной социальной   целью   образования   взрослых   является содействие нравственному развитию личности  человека,  поступательному  обогащению его   деятельных   способностей,   духовного   мира   и  творческого, социального, экономического, военного и правового потенциала.

Приоритетными являются   задачи,   выполнение   которых   имеет первоочередное значение  для  достижения  основной  социальной  цели образования взрослых. К ним относятся:

- обеспечение взрослых членов  общества  знаниями  и  умениями, нравственными ценностями и идеями, необходимыми  для  продуктивной  и  общественно-значимой деятельности человека в семье, трудовом коллективе и  обществе;

- содействие  компетентному  и  эффективному участию индивида в жизни демократического общества;

- обогащение знаний и умений, нравственных ценностей и идей, необходимых взрослому гражданину как ответственному субъекту социальной деятельности.

Основные подразделения образования взрослых и направления их деятельности. Под  основными  подразделениями образования взрослых понимаются обособленные    составные  части  его  структуры,  включающие   виды образовательной  деятельности,  сгруппированные по признаку общности их целей и содержания. К ним относятся  следующие виды образования.

1. Общее  образование:  приобретение  совокупности   установок, знаний    и  умений,  нравственных ценностей и идей, необходимых  всем  взрослым  членам   общества независимо  от  рода  и  характера  их  профессиональных  занятий. В структуру общего образования входят:

- овладение общей грамотностью;

- академическое  образование,  ориентированное  на   обогащение познавательных способностей и освоение научных представлений о мире;

- гуманитарное   образование,   ориентированное   на   освоение достижений художественной культуры и  эмоциональное  психологическое развитие;

- гражданское образование,  ориентированное на расширение сферы участия  в  жизни  общества  и  формирование  активной   гражданской позиции;

- медицинское начальное образование, ориентированное на привитие  взрослому навыков профилактики психической и соматической патологии;

- правовое образование, ориентированное на привитие взрослому навыков правовой защиты от коррупции, злоупотребления властью представителями органов государственной власти;

- нравственное воспитание, ориентированное на привитие взрослому идеи не нанесения ущерба себе, родственникам, обществу, природе;

- патриотическое воспитание, ориентированное на привитие взрослому чувства гордости за отечество, страну и ее руководство,  уважение к героям воин и труда, ветеранам и пенсионерам;

- военное специальное образование, ориентированное на привитие взрослому навыков военно-учетной специальности;

- семейное образование, ориентированное на привитие взрослому навыков семейного обучения и воспитания детей.

2. Специализированное  образование: обогащение знаний и умений, необходимых  для  успешной деятельности в системе технологического и социального   разделения  труда.  В  структуру   специализированного образования входят:

- овладение функциональной грамотностью;

- профессиональное  образование,  ориентированное  на повышение уровня компетентности в области оплачиваемых занятий;

- социально-экономическое, ориентированное на обогащение знаний и  умений,  необходимых  при осуществлении деятельности, связанной с выполнением социальных и экономических функций; 

- дополнительное  образование, ориентированное на обогащение знаний и умений, необходимых для адекватного освоения новых специальностей.

3. Социальное образование: обогащение знаний и умений, необходимых для участия в построении социального государства Российской Федерации. В структуру социальных знаний входят:

- овладение знаниями и умениями нравственного воспитания молодежи и взрослых личным примером;

- овладение знаниями о социальных технологиях и общественной безопасности, направленными на совместное решение социальных проблем   общества и государства в процессе квалифицированного диалога; 

- приобретение навыков производства материальных и духовных благ;

- образование, ориентированное на проведение активной государственной политики защиты нравственности, здоровья, законных прав и интересов граждан, гарантий территориальной целостности страны, ее суверенитета, независимости и укрепления потенциала развития, защиты граждан России за рубежом;

- приобретение знаний о создании бюджета развития страны за счет осуществления стратегического инвестирования в объекты социально-культурной сферы с целью функционального восстановления государственных учреждений науки, образования, культуры, здравоохранения, спорта, а также в объекты отечественного производства, добычи сырья и энергоресурсов;

- получение представлений об исключительной роли государства как участника рыночных отношений, огосударствлении социальной, экономической и правовой сфер, государственной монополии на все виды ресурсов и энергоносителей, вооружения, боеприпасов и техники, государственном контроле цен;

- овладение знаниями о финансовой независимости России посредством придания рублю статуса независимой  национальной валюты, запрете хождения иностранной валюты на территории страны и перевода финансовых и материальных активов за рубеж, ликвидации коррупции за счет осуществления общественного контроля государственной власти;

- обеспечение преемственности лучших традиций советского социалистического производства, товарообмена, образования, здравоохранения, науки, культуры, спорта, туризма и искусства;

- получение представлений о путях интеграции производственной, сырьевой, силовой и социальной базы государств-участников СНГ, усилении основных институтов национальной и военной безопасности России в условиях возрастания внешних и внутренних угроз.

Базовое содержание образования взрослых. Базовое содержание образования взрослых устанавливает содержание обязательного минимума обучения и воспитания взрослых в процессе усвоения содержания образовательных программ обучения взрослых.

К основным темам базового содержания образования взрослых  относится:

1. Конституция Российской Федерации.  Конституционный строй Российской Федерации. Требования статей конституции Российской Федерации. Комментарии к статьям Конституции Российской Федерации.

2. Нравственность. Нравственные ценности Российского общества. Народные предания, традиции, церемониалы, ритуалы, заветы и наставления. История нравственных поступков и подвижничества России. Духовное производство. Основы нравственного воспитания детей, молодежи и взрослых и самовоспитания.

3. Семейное воспитание и обучение. Семья как основа общества и государства. Организация семейной жизни. Семейные ценности, традиции и ритуалы. Обязанности членов семьи. Всестороннее обучение и воспитание детей и молодежи в семье. Семейное строительство. Межсемейные союзы. Укрепление родственных связей, уважение старших. Роль совета старейших в нравственном воспитании членов межсемейных союзов и родов.

4. Военное дело. Обеспечение обороноспособности страны. Военные специальности. Гражданская оборона. Повышение квалификации в сфере военных специальностей. Дополнительное военное образование. 

5. Общественная безопасность. Основы общественного расследования. Основы правоохранительной деятельности. Основы народного контроля. Основы борьбы с коррупцией и терроризмом. Основы организации общественной защиты активных участников борьбы с коррупцией и терроризмом, незаконным оборотом наркотических средств. 

6. Местное самоуправление. Муниципальные образования. Общественный контроль выборов в органы управления  муниципальным образованием. Основы местного самоуправления. Народное собрание муниципального образования.

7. Государственно-общественное партнерство. Государственно-общественный научный экспертный совет как орган государственно-общественного партнерства, предназначенный для обеспечения решения социальных проблем населения страны в процессе квалифицированного диалога общества и государственной власти. Содействие духовному и материальному возрождению России  посредством государственной поддержки отечественного производителя, хозяйственника и творческой части населения, интеллигенции, педагогов и ученых, а также посредством повышения социального статуса и уровня жизни ветеранов и пенсионеров, посредством проявления уважения к ним со стороны органов государственной власти и молодежи.  Укрепление руководящей и направляющей силы страны – нравственности, личным примером поведения.  Содействие  созданию бюджета развития страны за счет осуществления стратегического инвестирования в объекты социально-культурной сферы с целью функционального восстановления государственных учреждений науки, образования, культуры, здравоохранения, спорта, а также в объекты отечественного производства, добычи сырья и энергоресурсов. Содействие становлению исключительной роли государства как участника рыночных отношений, огосударствление социальной, экономической и правовой сфер, государственная монополия на все виды ресурсов и энергоносителей, вооружения, боеприпасов и техники, государственный контроль цен.  Содействие финансовой независимости России посредством придания рублю статуса независимой  национальной валюты, обоснование запрета хождения иностранной валюты на территории страны и перевода финансовых и материальных активов за рубеж, ликвидация коррупции за счет осуществления общественного контроля государственной власти.  Содействие огосударствлению образовательной сферы, восстановлению и развитию лучших традиций советского социалистического производства, товарообмена, образования, здравоохранения, науки, культуры и спорта. Содействие демографической политики, направленной на постоянное увеличение численности населения России. Содействие интеграции производственной, сырьевой, силовой и социальной базы государств-участников СНГ.  

Дополнительное содержание образования взрослых. Дополнительное содержание образования взрослых устанавливает организатор образования взрослых в соответствии образовательным запросом взрослых учащихся, социально-экономической ситуацией в обществе, запросом работодателя,  этническими  особенностями региона. 

         Всеобщность права на образование.  Право   взрослых  граждан  на  образование  устанавливается   в соответствии  со статьей  26  Всеобщей  декларации  прав   человека, рассматривается  как  одно из абсолютных прав личности, определяемых конституцией,  и  трактуется  как  право  на  образование  в   любом возрасте, т.е. как право на непрерывное образование.

Все  взрослые члены общества имеют равное право на образование, независимо  от  их  пола,  возраста,  этнической  или   национальной принадлежности,  семейного  положения,  состояния  здоровья,  уровня доходов и каких-либо иных обстоятельств.

Неотъемлемость права на образование. Право  взрослых  членов  общества  на  получение  и продолжение образования  неотъемлемо.  Лица,  ограниченные  в  правах по решению суда,  не  могут  быть  лишены  права  на  образование.  Ограничению подлежат  лишь  способы его реализации, обусловленные лишением права на свободное передвижение.

Законодательное обеспечение права взрослых граждан  на образование. В  целях законодательного обеспечения права взрослых граждан на образование  разрабатывается  система нормативных актов, обязывающих органы  власти,  учреждения  и  организации создавать  гарантии для осуществления    этого    права   в  виде  условий  и   предпосылок, способствующих  эффективному  использованию  имеющихся  в   обществе образовательных    возможностей.  Такая  система  ориентируется   на законодательное   закрепление  и  оформление  процедуры   реализации следующих прав:

- на равный доступ к образованию в любой период жизни;

- на удовлетворение разнообразных личных потребностей в знаниях и умениях;

- на обогащение знаний и умений,  необходимых для продуктивного участия в различных видах социальной деятельности;

- на  свободный  выбор  предмета  изучения  и  образовательного учреждения;

- на  оплачиваемый  отпуск  для   участия   в   образовательной программе по выбору работника;

- на  неоплачиваемое  освобождение  от  работы  с   сохранением рабочего места на период обучения;

- на образовательные услуги  на  уровне,  сопоставимом  с  тем, который предоставляется учащейся молодежи;

- на финансовую  помощь  и  иные  формы  поддержки  со  стороны государства и общества.

Задачи органов государственной власти и управления   по обеспечению права граждан на образование. Органы  государственной власти  являются гарантами повсеместного соблюдения  прав взрослых граждан на образование и создают условия и предпосылки,  необходимые  для  их  более  полного осуществления. Их полномочия используются для решения следующих основных задач:

- разработки   государственной   образовательной  политики, учитывающей интересы взрослых граждан;

- планирования,  формирования  и  развития сети образовательных учреждений,  ориентированных  на  потребности  различных   категорий взрослого населения;

- финансовой  поддержки  учреждений  образования  взрослых вне зависимости от того, кто является их учредителем;

- контроля качества образовательных программ и услуг;

- выявления   и  пресечения  случаев  дискриминации  в  области образования;

- функционального восстановления государственных учреждений образования, науки и культуры, участвующих в системе образовании взрослых.

Статус взрослого учащегося. В качестве  взрослых  учащихся  настоящий  Закон  рассматривает субъектов  учебной  деятельности,  достигших  возраста   гражданской дееспособности и вовлеченных в сферу профессионального труда, науки,  культуры, искусства и творчества.

Категории взрослых учащихся. Учреждения  образования  взрослых и их объединения строят свою работу,  ориентируясь  на  специфические  интересы и образовательные потребности следующих социально-демографических групп населения:

- работников сферы профессионального труда;

- временно неработающих, в том числе безработных;

- лиц, занятых исключительно в домашнем хозяйстве;

- лиц, занятых индивидуальной трудовой деятельностью;

- лиц,  возвратившихся  в  сферу  профессионального труда после длительного перерыва;

- пенсионеров по состоянию здоровья (инвалидов);

- пенсионеров по возрасту;

- мигрантов, прибывших на постоянное жительство из иных стран и регионов;

- лиц, намеревающихся сменить или уже сменивших профессию и/или сферу занятости.

Состав контингента образования взрослых.  К взрослым учащимся отнесены: 

- работающие    учащиеся    вечерней     (сменной,     заочной) общеобразовательной школы;

- студенты вечерних и заочных отделений в учреждениях  среднего и высшего профессионального образования;

- аспиранты-заочники;

- лица,  проходящие  тот или иной курс обучения в дистанционной форме;

- обучающиеся профессии на рабочем месте (ученичество);

- слушатели курсов и институтов повышения квалификации;

- лица,  проходящие  переподготовку  или доподготовку в связи с изменениями в содержании их трудовых функций;

- лица, осваивающие новую профессию в курсовой или иной форме; 

- участники программ ролевого образования;

- участники  программ  неформального  образования  любительской направленности;

- лица, занимающиеся направляемым самообразованием и самовоспитанием;

- родители;

- руководители предприятий и учреждений.

Права взрослого учащегося. Совокупность  прав  взрослого  учащегося определяется исходя из специфичности  контингента  системы  образования  взрослых  с учетом необходимости  создания благоприятных условий для сочетания трудовой,  учебной  и воспитательной деятельности.  К  наиболее  значимым  правам   взрослого учащегося относятся:

- право   на   содействие   и   поддержку  при  формировании  и осуществлении жизненных  планов,  связанных  с  участием  в  учебной деятельности;

- право  на  благоприятные  и  комфортные   условия   обучения, учитывающие режим жизнедеятельности взрослого;

- право на пользование литературой, инструктивными материалами, учебным оборудованием и техническими средствами;

- право на официальное признание квалификации, знаний и умений, приобретенных  неформальным путем в процессе повседневной жизни и на основе опыта профессиональной деятельности;

- право на официальное признание общественного звания, в том числе почетного, присужденного общественной организацией за заслуги перед обществом, вклад в науку;

- право  на участие (непосредственное или через представителей) в планировании и формировании содержания образовательных программ;

- право  на  квалифицированное  преподавание   и   компетентное руководство учебной деятельностью;

- право на академическую  поддержку,  способствующую  успешному самообразованию   и   прохождению   курса  при  дистанционной  форме обучения;

- право   на   заботу,   помощь   и   содействие   со   стороны соответствующих социальных служб и руководителей;

- право  на  получение индивидуализированной информации и иного содействия при выборе путей продолжения образования;

- право  на  служебное  продвижение после успешного прохождения очередной ступени повышения профессиональной квалификации.

Изменение  перечня  и  объема приведенных выше прав допускается только в пользу взрослого учащегося.

Обеспечение прав взрослого учащегося. Обязанности по обеспечению прав взрослого учащегося возлагаются на следующих социальных субъектов:

- правительственные организации;

- неправительственные организации;

- производственные,  коммерческие  и  иные  предприятия  и   их объединения;

- учреждения образования, науки, культуры, туризма, спорта, искусства.

Контроль соблюдения прав взрослого учащегося. Контроль соблюдения прав взрослого учащегося осуществляется органами        законодательной    и    исполнительной       власти, неправительственными    организациями,  а  также   профессиональными союзами    и    другими    общественными   организациями,   имеющими правозащитные функции и функции участия в общественном контроле органов государственной власти.

Государственно-общественный характер управления системой образования взрослых. 
Под    государственно-общественным    управлением    понимается совместная    согласованная  деятельность  органов   государственной власти,  негосударственных  организаций  и  общественных объединений граждан по  разработке, принятию и исполнению решений, направленных на  развитие  сети  учреждений  образования  взрослых и на повышение эффективности их работы.

Цели и задачи управления образованием взрослых. Управление образованием взрослых осуществляется   в   целях   достижения  эффективных результатов, предусмотренных образовательной политикой правительственных организаций и уставами   учреждений   образования   взрослых.   Задачи  управления определяются в соответствии с  комплексной  национальной  программой развития образования.

Субъекты управленческой деятельности образования взрослых. Государственно-общественный характер    управления    развитием образования взрослых обеспечивается благодаря совместному участию  в разработке и принятии решений следующих социальных субъектов: исследовательские и образовательные центры; органы государственной власти; образовательные учреждения; профессорско-преподавательский состав образовательных учреждений; ученые и общественные деятели; общественные организации и движения; организации образования взрослых; социальные службы;  просветительские организации; учреждения  науки,  культуры, искусства, туризма и спорта; средства     массовой  информации; государственно-общественный научный экспертный совет; профессиональные союзы предприятий и учреждений; работодатели предприятий и учреждений; трудовые коллективы предприятий и учреждений; советы директоров предприятий и учреждений;  гражданские институты, общественные проекты и их представительства; официальные конфессии и их представительства.

Принципы управленческой деятельности в системе образования взрослых. Управление    процессом    развития    образования     взрослых осуществляется на основе следующих принципов:

- целенаправленности  -  ориентации  на интересы нравственного развития  личности и общества;

- партнерства субъектов управления;

- децентрализации:    четкого   разграничения   компетенции   и полномочий субъектов управленческой вертикали;

- демократичности обсуждения проблем и коллегиальности принятия решений;

- учету плюрализма интересов; 

- оперативности принятия и исполнения управленческих решений;

- участия взрослых учащихся в управлении.

Уровни управления и задачи управленческой   деятельности в системе образования взрослых. Управление  развитием  образования  взрослых  осуществляется  в соответствии  с  общими  установлениями, регулирующими распределение компетенции   и  полномочий  между  субъектами управления образованием взрослых:

 - на  городском  уровне:  разработка общей стратегии, определение основных направлений государственной политики в  области образования   взрослых   и   создание  необходимых  условий  для  их реализации;

 - на  муниципальном уровне:  формирование   и   развитие   сети образовательных учреждений с учетом особенностей территории,  создание комплекса необходимых населению образовательных услуг;

- на уровне учреждения: разработка и реализация образовательных программ и их корректировка.

Государственные органы управления системой образования взрослых. В целях разработки и реализации единой государственной политики в  области  образования  взрослых  обеспечение развития сети  учреждений  образования взрослых возложено на следующие органы:

- парламентскую   подкомиссию   по   образованию   взрослых   и соответствующие структуры законодательных собраний;

- межведомственный   комитет   по   образованию   взрослых  при Правительстве России;

- отделы    образования    взрослых    при   органах   местного самоуправления;

- администрацию    социальных   служб,   деятельность   которых сопряжена с удовлетворением образовательных потребностей граждан.

Государственные  органы управления принимают свои решения после согласования    с    соответствующими    управленческими   органами, представляющими   интересы  учреждений  и  организаций   образования взрослых и негосударственными органами управления образованием взрослых.

Негосударственные органы управления системой образования взрослых.  Под негосударственными  органами  понимаются коллективные  субъекты  управленческой  деятельности,   не   имеющие полномочий  принимать  решения,  обладающие обязательной юридической силой.  В системе государственно-общественного управления  развитием образования  взрослых они выполняют аналитические,  консультативные, координирующие, интегрирующие и прогностические функции, а также функции общественного контроля государственных органов управления образованием взрослых.

Названные  органы  являются выборными и формируются посредством делегирования  в  их  состав  представителей организаций образования взрослых,  а  также  представителей  организаций, заинтересованных в развитии   образования  взрослых,  и  работников   исследовательских центров.

Членский состав органа, его структура и норма представительства от каждой из входящих в него организаций определяются его уставом или положением.

В  целях  содействия  успешному  развитию  образования взрослых могут создаваться следующие негосударственные органы управления: 

- общественный совет по образованию взрослых и просветительской деятельности;
- региональные советы по образованию взрослых;

- межрегиональные советы по образованию взрослых;

- субрегиональные и местные советы по образованию взрослых.

Советы  всех  уровней  действуют  от имени представленных в них организаций    и    отстаивают    интересы   их  членов  в   органах законодательной и исполнительной власти.

Права негосударственных органов управления образованием взрослых. В целях   эффективного   взаимодействия    государственных    и негосударственных  органов управления развитием образования взрослых устанавливаются  следующие  права  для негосударственных органов:

- право  на  представительство  в  парламентских  комиссиях  по образованию и иных рабочих органах законодательной власти,  ведающих вопросами образования;

- право  на  участие  в формировании государственной политики в области  образования  и  в  разработке  национальной  программы  его развития;

- право   на   участие   в   разработке   нормативных    актов, устанавливающих правоотношения в сфере их ведения;

- право  на  участие   в   подготовке   и   принятии   решений, затрагивающих   интересы   субъектов   образовательной   и   учебной деятельности;

- право  быть  представленными в комиссиях по экспертной оценке образовательных программ для взрослых и в  комиссиях  по  аттестации образовательных учреждений;

- право  участвовать  в  распределении  между  организациями  и учреждениями денежных средств,  выделяемых государственными органами власти на нужды развития образования взрослых;

- право  на  экспертизу законопроектов,  касающихся образования взрослых;

- право   на   участие   в  разработке  комплексных  социальных программ, требующих для их выполнения участия учреждений образования взрослых и их объединений;

- право быть представленными в комиссиях и иных рабочих органах законодательной   и  исполнительной  власти,  формируемых  в   целях разработки комплексных социальных программ.

Общественные органы управления развитием образования взрослых.

Общественными    органами   управления  развитием   образования взрослых  являются  коллегиальные  выборные  органы,   возглавляющие политические  движения  и партии, профессиональные союзы, творческие союзы, земляческие и иные добровольные объединения граждан.

Объединения  граждан,  действующие  в  рамках законности, имеют право    создавать    образовательные   учреждения,  работающие   по программам, отражающим потребности их функционирования и развития, и направлять их деятельность.

Названные    учреждения,    наравне   с  другими   учреждениями образования,  имеют  право  на государственную поддержку в отношении финансовой помощи и методического обеспечения.

Учреждения,  создаваемые  общественными  органами   управления, могут  объединяться  в  ассоциации  и  иные  организации  и через их управленческие  органы  быть  представленными  в  соответствующем их территориальному статусу совете по образованию взрослых.

Государственно-общественные органы управления.

В целях реализации государственной политики в области образования, общественно-государственного партнерства, борьбы с коррупцией, повышения значимости экспертной деятельности академического сектора науки в отношении важнейших государственных проектов, расширения активности академической науки в пропаганде научных достижений, стимулирования обращения к компетенциям научного сообщества субъектов рынка всех форм собственности по инициативе государственного учреждения образования взрослых на основании заявлений ученых и представителей неправительственных, общественных  и профессиональных организаций может быть сформирован государственно-общественный научный экспертный совет, являющийся совещательным, консультативным и оценочным государственно-общественным органом  по актуальным проблемам  развития государственных и муниципальных образований, образованию взрослых.  

Совет осуществляет свою деятельность на общественных началах, является научной формой общественно-государственного партнерства.

В состав государственно-общественного научного экспертного совета входят ученые (научные эксперты) и опытные специалисты (общественные эксперты), внесшие вклад в развитие    Российской Федерации.

В функции совета входит следующее:

1. Осуществление государственно-общественной научной и общественной экспертизы государственных программ и проектов.

2. Нравственная оценка деятельности исполнительных и законодательных органов власти, социальных групп, микрогрупп  и отдельных взрослых.

3. Рассмотрение социальных инициатив руководителей и коллективов государственных, общественных и частных организаций.

4. Обсуждение, оценка хода и результатов, последствий внедрения решений государственных, общественных, политических, частных организаций.

5. Общественно-государственная оценка научности, компетентности, демократичности, социальной направленности и социально-значимой результативности деятельности органов исполнительной и законодательной власти.

Материалы для заседаний общественно-государственного научного экспертного совета и его научных комитетов, комиссий и советов готовит инициативная группа на основании поданных заявлений от юридических и физических лиц.

Метасистема образования взрослых - это совокупность структур воспитания, обучения, общественной и трудовой жизни взрослых разных уровней и положения, находящихся в отношениях и связях между собой и направленных на единую цель формирования нравственного поведения взрослого человека.

 Принципы финансирования системы образования взрослых и его источники. Учреждения образования   взрослых   обеспечиваются    денежными средствами исходя из принципов:

- достаточности денежных средств  для  выполнения  поставленных задач;

- гарантирования стабильности бюджета учреждения;

- безвозмездности предоставляемых субсидий.

Основными источниками финансирования являются:

- государственный бюджет;

- региональный бюджет;

- местный бюджет;

- средства учреждающих предприятий, учреждений и организаций;

- плата за обучение.

Учреждение образования  взрослых   может   финансироваться   из нескольких  источников  одновременно.  Доля  каждого  из  участников финансирования устанавливается в твердо определенном размере.

Объем финансирования системы образования взрослых. Размер   денежных  средств,  выделяемых  на  нужды   учреждения образования  взрослых, определяется исходя из его задач, численности контингента,    вытекающей   из  этого  потребности  в  кадровом   и материально-техническом обеспечении учебного процесса.

Решения об   объеме   финансирования    принимаются    органами законодательной  и  исполнительной  власти  на  основе  предложений, исходящих  от  национальных,   региональных   и   иных   организаций образования взрослых.

Решения  по вопросам финансирования образовательных учреждений, входящих  в  состав  учебных  заведений,  предприятий и организаций, принимаются их руководящими органами.

Объем  финансирования   устанавливается   на  календарный,  или финансовый год, или на иной специально оговоренный период времени, в течение  которого  он  не может быть изменен в сторону уменьшения по чьему-либо усмотрению.

Структура бюджета учреждения образования взрослых. Расходы, связанные с деятельностью образовательного учреждения, складываются из следующих основных статей его бюджета: оплата аренды зданий и помещений; приобретение технических средств обучения; издание инструктивных материалов и иных пособий; оплата    труда   административного,   преподавательского   и вспомогательного персонала; прочие эксплуатационные расходы.

Структура    бюджета    может   быть  изменена  по   усмотрению администрации   образовательного  учреждения  с  учетом   конкретных обстоятельств и условий его деятельности.

Плата за обучение взрослых. Взимание  платы  с  граждан  допускается  при  условии, если ее размер  не  противоречит  принципу  социальной  справедливости  и не препятствует    осуществлению  их  права  на  образование  в   любом возрасте.

Размер платы   за   образовательные   услуги    устанавливается учредителем совместно с администрацией образовательного учреждения и утверждается  органом  законодательной   власти   по   обоснованному представлению   администрации   при   регистрации   образовательного учреждения.  Изменение  размера  платы  за  обучение  в  сторону  ее увеличения не допускается на всем протяжении курса обучения.

Плата за   обучение   взимается    в    целях    кадрового    и материально-технического  обеспечения образовательного процесса и не может  рассматриваться   как   источник   прибыли   образовательного учреждения.

Финансовыми источниками платы за обучение являются:  личные доходы граждан;  разовые    гранты,    выделяемые    органами     власти    и неправительственными  организациями; средства  учреждений  и  предприятий,  оплачивающих  обучение своих работников.

Размер  платы  за  обучение  определяется  исходя  из суммарных расходов образовательного учреждения на одного обучаемого.

Плата  за обучение взимается дифференцированно в зависимости от уровня  доходов  обучаемого,  приходящихся  на  одного  члена семьи.

Разница  между  реальными  расходами  образовательного  учреждения и размером  платы  за  обучение, взимаемой с лиц, не могущих полностью оплатить  образовательные  услуги  без  ущерба  для  бюджета  семьи, покрывается    за    счет    источников  государственного  и   иного финансирования.

От  платы  за  обучение  освобождаются  инвалиды  и   граждане, зарегистрированные в установленном порядке как безработные при любой избранной ими программе формального и неформального образования.

Меры одобрения образования взрослых. Под поощрением   понимаются   предпринимаемые   государством  и обществом  меры,  направленные  на  широкое  вовлечение  взрослых  в различные   виды   учебной   деятельности,   на   активизацию   этой деятельности  и   на   более   полное   достижение   предусмотренных образовательными программами результатов.

К    мерам  поощрения  относятся:  меры  одобрения,   поддержки взрослого  учащегося,  содействия  учебе,   социально-экономического стимулирования учебной деятельности. 

Правительственные и   неправительственные   организации, общественные  объединения  граждан способствуют повышению авторитета образования взрослых,  его социального престижа, признают социальную значимость   учебной   деятельности   взрослых,   пропагандируют  ее различные  виды  и  формы,   инициируют   и   проводят   мероприятия агитационного характера, разъясняющие полезность пожизненной учебы и ее соответствие коренным интересам гражданина.

Меры финансовой поддержки образования взрослых. Государство  в  лице  его  центральных,  региональных и местных органов  устанавливает  и  осуществляет  следующие  формы финансовой помощи взрослым учащимся:

- образовательные ваучеры, освобождающие от платы за обучение; 

- индивидуальные гранты  для  продолжения  образования  на  его более высоком уровне;

- стипендии - на уровне не ниже прожиточного минимума;

- пособия лицам, имеющим иждивенцев;

- дополнительные оплачиваемые отпуска.

Меры содействия учебной деятельности взрослых.

Государство устанавливает действующий на всей территории страны перечень  обязанностей  учреждений  и  предприятий по отношению к их работникам,  совмещающим  учебную и трудовую деятельность. Работники данной категории имеют право на следующие льготы:

- предоставление ему оплачиваемого учебного отпуска;

- благоприятствующий   учебной   деятельности   режим    труда, устанавливаемый на весь период учебы;

- оплата предприятием  расходов  по  обучению,  если  последнее связано с функциональными обязанностями работника;

- выплата  компенсации  за   потерянные   в   период   обучения заработки,  если  последнее  связано с функциональными обязанностями работника;

- сокращение недельного рабочего времени;

- предоставление ему очередного отпуска  в  период  прохождения курса обучения.

Меры социально-экономического стимулирования учебной                 деятельности взрослых.

Меры социально-экономического   стимулирования   законодательно устанавливаются  в   целях   повышения   личной   заинтересованности работника  в  учебной  деятельности.  В  этом случае обязанным лицом является   работодатель,   по   отношению   к   которому   действуют распространенные  на территории страны правовые нормы обязывающего и запрещающего характера. К ним относятся:

- нормы,  предусматривающие недопустимость увольнения работника с упраздняемого  рабочего  места  до  тех  пор,  пока  не  исчерпаны возможности его переподготовки для перехода на новые виды труда;

- нормы, запрещающие использование квалифицированного работника на должности, не требующей квалификации его уровня;

- нормы,   обязывающие   работодателя    обеспечить    гарантии служебно-должностного   продвижения   и  соответствующего  повышения уровня оплаты труда после успешного прохождения работником очередной ступени повышения квалификации.

Цели и задачи исследований в области образования взрослых.

 Исследовательская работа   в   области   образования   взрослых предусматривает    рациональное    использование    и     обогащение потенциальных  возможностей  данного  образования  как  действенного фактора согласованного прогресса личности и общества.  Ее  основными задачами являются:

- анализ   закономерностей    функционирования    и    развития образования взрослых как специфического направления образовательного процесса;

- разработка  концептуальных  основ  государственной политики в области  образования  взрослых,  поиск  и   обоснование   путей   ее реализации;

- подготовка предложений и рекомендаций по конкретным  вопросам деятельности учреждений образования взрослых и их подразделений;

- разработка теории и методики обучения и воспитания взрослых;

- разработка идеологического обеспечения деятельности государственных органов власти, неправительственных организаций, общественных организаций и органов государственно-общественного партнерства в сфере образования взрослых.

Организация исследований образования взрослых.

Исследования  предполагают  комплексный  подход,   объединяющий усилия  представителей  различных наук, имеющих свой предмет в сфере образования взрослых.

Обязанности    по    организации  и  координации   исследований возлагаются    на   специализированное  подразделение  в   структуре национального  научного центра, разрабатывающего вопросы образования и образовательной политики.

К  исследованиям  привлекаются  научные  подразделения  вузов и учреждений    последипломного    образования,   а  также   работники заинтересованных    социальных    служб,  организаторы   образования взрослых, представители негосударственных организаций.

Системное управление образованием взрослых – система и процесс, обеспечивающие совместную и согласованную деятельность международных организаций и соглашений, государственных органов власти, негосударственных организаций, общественных объединений, образовательных и научных учреждений, органов местного самоуправления по разработке, принятию и исполнению решений, направленных на формирование, закрепление и развитие нравственного поведения человека и социальных групп, обогащение творческого, социального, экономического, военного и правового потенциала личности взрослого в процессе созидательного труда в сфере духовного и материального производства.

